

新野县:

以墙绘为媒 倡文明新风



本报记者 张飞 通讯员 王仕冲 文/图

走进新野县王集镇汪堤村,一幅幅色彩鲜艳、寓意深刻的墙绘作品跃然墙上,成为一道亮丽的风景线。这些墙绘不仅扮美了村庄,更承载着传播文明新风尚的使命,让村民在欣赏艺术的同时,接受文化熏陶和道德洗礼。

为了推动移风易俗工作,汪堤村“两委”积极行动,动员村民参与墙绘创作。67岁的老画匠汪向堂和10余名志愿者积极响应,共同完成了900余平方米的墙绘作品。这些作品不仅美化了环境,更传递了正能量,营造了浓厚的文明氛围。

汪堤村村民汪刚对记者说:“原先村里墙上乱七八糟的,自从村干部请来汪向堂老先生免费为村子‘化妆’后,村子面貌焕然一新,好多人路过时都驻足拍照。”

除了墙绘,汪堤村还通过广播、宣传栏等多种渠道,广泛宣传移风易俗的重要意义和相关政策。同时,村里制定并实施了一系列规章制度,明确红白事的办理标准和流程,强调简约而不简单,严禁奢侈浪费。比如,酒席不得超过10桌,每桌标准不超过580元,本村乡亲随礼金控制在200元之内,亲属、同学、好友、战友等随礼金控制在300元之内。通过制度约束,今年以来,汪堤村共办理红白事15起,平均每起节省开支1万余元,有效遏制了铺张浪费、攀比等不良风气。

在丰富村民精神文化生活方面,汪堤村也下足



墙绘作品扮美村庄

了功夫,积极组织开展农民运动会、书法比赛等各种文体活动,不仅增强了村民之间的情感交流,也提升了村民的文明素养。这些活动让村民在忙碌之余,能够享受到文化生活的乐趣,感受到乡村的温暖和活力。

此外,汪堤村还注重发挥榜样的力量,评选出了一批文明家庭、好媳妇、好儿女等先进典型,并进行表彰和奖励。这些先进典型的示范作用,激发了村民的积极性和创造力,推动了文明新风在村里蔚然成风。

随着移风易俗工作的持续深化,如今的汪堤村环境整治、秩序良好、民风淳朴,村民的生活质量显著提升,幸福感与获得感日益增强。对此,汪堤村党支部书记、村委会主任梅磊表示,汪堤村继续以移风易俗为引领,不断探索乡村治理的新路径,全力构建文明乡村,为实现乡村振兴战略目标奠定坚实基础。③7

激励机制引导新风尚

本报记者 李辉 通讯员 王宇

“我这次得了500积分,是孩子考上大学村里给的文明积分奖励,积分能当实实在在的钱花,我要让孩子继续好好学习,将来为家乡建设贡献自己的力量……”10月24日,镇平县遮山镇朱岗村村民张圣林开心地说,他家孩子今年考上了北京师范大学,村里奖励了他500文明积分。

当天,遮山镇朱岗村的会议室内,喜气洋洋,朱岗村正在为该村2024年考入大学的优秀学生家庭颁发文明实践积分奖励,鼓励各个家庭继续引导孩子们在校努力学习,成为社会栋梁。朱岗村此次共计为15名大学生家庭发放了3900积分,折合3900元。

今年以来,朱岗村以“积分制”推进文明实践活动,把孝老爱亲、邻里互助、文化表演、红白事简办、志愿服务等纳入积分考核,通过制定《朱岗村文明实践积分兑换活动实施细则》,对群众文明实践活动情况进行积分评定,与乡里中心、超市联动,用积分兑换物资,有效激发村民参与乡村治理和乡风文明建设的内生动力,用“小积分”兑出“大文明”。

“我们有明确的积分兑换标准,村里也经常组织新时代文明实践积分兑换活动,鼓励村民参与到活动中来,获得积分后,到指定超市兑换自己需要的物品。”朱岗村党支部书记刘尧说,通过文明实践积分兑换活动,越来越多的村民积极参与,成为移风易俗的宣传者、践行者,村民间更加和谐、团结,朱岗村的社会风气也越来越好。

近年来,镇平县遮山镇积极开展“乡村光荣榜”“五美庭院”“星级文明户”“文明实践积分兑换”等活动,以新时代文明实践所(站)为阵地,持续把移风易俗工作向纵深推进,引导群众破除陈规陋习,由“任务命令”转为“激励引导”,不断提振村民精气神,让乡村文明蔚然成风。③7



邓州市腰店镇黑龙小学

守护花朵 共筑安全



本报讯(通讯员 王大顺)10月24日上午,邓州市腰店镇黑龙小学和邓州市公安局腰店派出所联合开展法治安全教育进校园活动,共同肩负起守护学子们安全成长的责任。

活动中,派出所民警从消防安全到交通安全知识,从防溺水到心理健康,进行了通俗易懂的讲解。他告诉大家,法治安全教育需要家庭、学校和社会的共同努力,鼓励家长们积极参与到安全教育中,与孩子们一起学习安全知识,一起讨论安全问题,共同营造一个安全、健康、和谐的家庭环境。该校负责人表示,法治安全教育应该成为孩子们日常生活的一部分,学校将安全教育纳入日常教学计划,通过课程、活动和实践,让孩子们时刻保持警觉,掌握必要的安全技能。③7

社旗县

人大代表助秋播

本报讯(通讯员 赵兰奇 王孝伟)天气渐凉,昼夜温差逐渐拉大,土壤墒情逐渐转好,近日,社旗县桥头镇人大主席团组织人大代表深入一线,全力以赴为秋播秋种提供坚实保障,助力群众顺利完成秋种秋播。

人大代表们深入田间地头,查看秋播秋种情况,发挥带头作用。人大代表中的“土专家”积极开展科学秋种培训指导,有效推动农业生产有序进行。同时,人大代表还与农业农村服务中心工作人员和技术人员深入各村,对农机进行检修、调试和保养,确保农机正常运转,为秋播秋种工作提供有力保障。

为保障农业发展,桥头镇人大主席团持续对农资店加强监督监管,重点对辖区内农药、化肥、种子等情况进行检查。社旗县人大代表、桥头镇人大主席团主席牛振朝说,镇人大主席团将进一步做好保障工作,提供技术支持,确保群众的秋播秋种不受影响,守护好群众的“粮袋子”,实现群众增收。③7

